
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Algenstedt                                                                  17.07.2014 
 

 ... 

 

Niederschrift konstituierende Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Algenstedt 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 17.07.2014 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Algenstedt, FFW-Gerätehaus 

Anwesend: 
Herr Torsten Mekelberger  
Herr Thomas Mahlke  
Frau Stefanie Riewe  
Frau Sandra Walther  
Herr Uwe Jacobs  
Herr Marco Klemm  

Abwesend: 
Herr Matthias Wolter  
Herr Jörg Lenz  
Herr Hartmut Neu  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfä-
higkeit durch den stellvertretenden Ortsbürgermeister 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des 
Ortschaftsrates 

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 

5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsit-

zenden des Ortschaftsrates 
8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzen-

den des Ortschaftsrates 
9 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
10 Mündlicher Bericht des ausgeschiedenen stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
11 Einwohnerfragestunde 
12 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit durch den stellvertretenden Ortsbürgermeister 

  
Der bisherige stellvertretende Ortsbürgermeister des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung 
und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit (mit 4 von 5 
Mitgliedern) fest. 
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Es werden keine Änderungen vorgebracht. 
 
Über den öffentlichen Teil der Tagesordnung der konstituierenden Sitzung wird abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der kon-
stituierenden Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ort-
schaftsrates 

  
Gemäß § 53 Absatz 2 KVG LSA erfolgt die Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jah-
ren älteste Mitglied des Ortschaftsrates. Da der stellvertretende Ortsbürgermeister Torsten 
Mekelberger das an Jahren älteste Mitglied ist, kann er die Sitzungsleitung behalten. 

  
  
 TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfül-

lung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates 
  

Der Ortsbürgermeister verliest die Verpflichtungsformel: 
"Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung 
meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Hansestadt Gardelegen gewis-
senhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern." 
 
Anschließend verpflichtet er gemäß §§ 53 Absatz 2 und 30 KVG LSA die Ortschaftsratsmit-
glieder durch Ablegen des Eides und Anerkennung der Pflichtenbelehrung durch Unter-
schrift. 
Die Auszüge aus dem Kommunalverfassungsgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KVG 
LSA), sie beinhalten §§ 30, 32, 33 und 34, liegen den Ortschaftsratsmitgliedern vor.  

  
  
 TOP 5 Wahl des Ortsbürgermeisters und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es kann 
jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich für eine offene Wahl aus. 
 
Ortschaftsrat Torsten Mekelberger stellt sich zur Wahl des Ortsbürgermeisters. Darüber wird 
abgestimmt. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 



 3

Somit ist Herr Torsten Mekelberger einstimmig zum Ortsbürgermeister und Vorsitzenden 
des Ortschaftsrates gewählt. 
 
Ortschaftsrat Mekelberger nimmt die Wahl an. 
 
Die Beschlussvorlage wird nachgereicht. 
 
 

 TOP 6 Übernahme der Sitzungsleitung durch den neu gewählten Ortsbürgermeister 
  

Die Sitzungsleitung muss nicht übergeben werden, da der neu gewählte Ortsbürgermeister 
Torsten Mekelberger die Sitzung als an Jahren ältestes Ortschaftsratsmitglied bereits leitet. 

  
  
 TOP 7 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortschaftsrates durch den Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Da das an Jahren älteste Mitglied und zugleich Ortsbürgermeister Torsten Mekelberger 
seine Verpflichtung nicht allein vornehmen kann, erfolgt dies auf der nächsten Stadtratssit-
zung. 

  
  
 TOP 8 Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden 

des Ortschaftsrates 
  

Wahlen werden gemäß § 56 Absatz 3 Satz 1 KVG LSA nur in gesetzlich ausdrücklich ge-
nannten Fällen durchgeführt. Gemäß § 85 Absatz 1 KVG LSA wählt der Ortschaftsrat in der 
ersten Sitzung aus seiner Mitte für die Dauer der Wahlperiode einen Stellvertreter des Orts-
bürgermeisters.  
 
Die Ortschaftsratsmitglieder sprechen sich erneut für eine offene Wahl aus. 
 
Der Ortsbürgermeister bittet um die Nennung von Kandidaten. 
 
Ortschaftsrätin Sandra Walther erklärt ihre Bereitschaft. 
 
Es wird darüber abgestimmt, ob Ortschaftsrätin Walther stellvertretende Bürgermeisterin 
werden soll. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Somit ist Frau Sandra Walther einstimmig zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin und 
zugleich zur stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates Algenstedt gewählt. 
 
Ortschaftsrätin Walther nimmt die Wahl an. 
 
Die Beschlussvorlage wird nachgereicht. 
 
 

 TOP 9 Verabschiedung der ehemaligen ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates 
  

Die ehemaligen ehrenamtlichen Ortschaftsratsmitglieder Marco Klemm und Uwe Jacobs 
werden mit herzlichen Worten des Dankes verabschiedet. Es scheiden außerdem Jörg Lenz 
und Hartmut Neu aus. Herr Neu ist entschuldigt und Herr Lenz ist der Einladung zur Sitzung 
nicht gefolgt. 
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 TOP 10 Mündlicher Bericht des ausgeschiedenen stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
  

Ein mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters erfolgt. 
  
  
 TOP 11 Einwohnerfragestunde 
  

Zur Einwohnerfragestunde sind Frau Angelika Franke und Herr Mario Spura schriftlich gela-
den. Frau Franke ist mit zwei ihrer Kinder erschienen und lässt Herrn Spura entschuldigen. 
Frau Franke und Herrn Spura wird vorgeworfen, Unrat unrechtmäßig entsorgt sowie Obst 
und Gemüse aus Gärten gestohlen zu haben. Der Ortschaftsrat ist um Klärung und Hilfe 
bemüht. 
Es wird über die vorgeworfenen Tatbestände gesprochen. Dabei stellt sich heraus, dass die 
Kinder das Obst und Gemüse aus den Gärten gestohlen haben. Die Kinder werden sich 
beim Eigentümer entschuldigen. Es soll kein Diebstahl mehr vorkommen. 
Ortschaftsrätin Walther bietet ihre Hilfe bei der Vermittlung einer Gartenfläche zur eigenen 
Bepflanzung an. 
Des Weiteren wird der Familie angeboten, ihre Abfälle kostenlos abzugeben. 

  
  
 TOP 12 Anfragen und Anregungen 
  

 Die Straßenlampe an der Neuen Straße, vor den Pflaumenbäumen, ist defekt - es fehlt 
die Elektroabdeckung. 

 Der Lampenschirm der Straßenlampe zwischen den Grundstücken 30 und 32 ist de-
fekt. 

 Die Sauberkeit der Grundstücke Kuno Boller und des Grundstückes gegenüber der 
FFW (ehemalige Gaststätte) werden bemängelt - die Hansestadt Gardelegen möchte 
die Eigentümer anschreiben. 

 Für das nächste Dorffest in 2015 ist die Zusammenarbeit und gegenseitige Unterstüt-
zung der Vereine erforderlich. 
Ortschaftsrat Mahlke schlägt vor, ein Festkomitee mit jeweils 1 - 2 Mitgliedern jedes 
Vereines dafür zu bilden. 

 
 

Die Sitzung wird um 21.00 Uhr geschlossen. 
  
 
 
Torsten Mekelberger 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Algenstedt 


